

机电工程中自动化技术的应用现状与发展趋势

黄佳琦

360102*****5834

摘要: 随着工业智能化进程的推进,自动化技术已成为机电工程领域转型升级的核心驱动力。本文立足机电工程发展实际,系统梳理自动化技术在该领域的应用现状,剖析技术应用中的瓶颈与不足,结合前沿技术动态探讨未来发展方向。通过梳理两者融合逻辑,为相关领域技术创新与产业升级提供思路指引,明确自动化技术在机电工程领域的发展核心与价值导向,助力行业实现高质量发展。

关键词: 机电工程; 自动化技术; 应用现状; 发展趋势; 技术融合

DOI: 10.69979/3029-2727.26.02.046

引言

在制造业向智能制造转型的背景下,机电工程作为装备制造、工业生产等领域的核心支撑,其技术升级与效率提升直接关系到产业发展质量。自动化技术凭借高精度、高效率、低能耗的优势,与机电工程融合日益深入,彻底改变了传统生产模式与技术架构。阐述自动化技术应用的时代背景与现实意义,明确本文研究的核心目的。梳理国内外相关研究脉络,指出当前研究尚未充分覆盖的前沿方向。简要介绍研究思路与整体框架,为后续内容展开奠定基础。

1 机电工程与自动化技术的核心内涵及融合逻辑

1.1 机电工程的技术范畴与发展特征

机电工程是一门融合机械制造、电子技术、控制工程等多学科的综合性工程领域。其技术范畴涵盖了机械装备的设计与制造、电气系统的集成与调试、机电一体化产品的研发与应用等多个方面。从发展特征来看,现代机电工程正朝着集成化、智能化、精密化的方向演进。传统机电工程多注重单一设备的性能提升,而当前更强调多系统的协同运作。在工业生产、交通运输、能源供应等多个行业中,机电工程都发挥着基础性支撑作用,其技术水平直接影响着行业的整体发展效能。

1.2 自动化技术的核心架构与技术优势

自动化技术的核心架构主要由感知层、控制层、执行层三部分组成。感知层负责对现场数据的采集与感知,为后续控制决策提供基础依据;控制层通过各类控制算法与逻辑程序,对采集到的信息进行分析处理并发出控制指令;执行层则根据控制指令完成具体的操作任务。

其技术优势主要体现在提升生产效率、保障运行稳定性、降低人为干预风险等方面。自动化技术能够实现连续不间断的作业,有效避免了人工操作中的疲劳与误差。

1.3 机电工程与自动化技术的融合机理与适配性

机电工程与自动化技术的融合机理基于两者的功能互补与协同增效。机电工程为自动化技术提供了应用载体与实践场景,而自动化技术则为机电工程的技术升级提供了核心支撑。两者的融合并非简单的技术叠加,而是通过技术重构实现系统整体性能的提升。在适配性方面,自动化技术的控制逻辑能够与机电工程的运行规律有效契合,各类传感器、控制器等自动化元件可以与机电设备实现精准对接。随着技术的不断发展,两者的融合深度持续加深,从最初的单机自动化逐步发展为系统级的智能协同。这种良好的适配性为两者的深度融合提供了保障,也推动了机电工程领域的技术创新与产业升级。

2 机电工程中自动化技术的应用现状

2.1 工业生产环节的应用

在生产线的自动化改造中,通过引入PLC控制系统、工业机器人等自动化设备,实现了生产流程的自动化管控。从原材料的输送、加工制造到成品的检测与包装,各个环节都可以通过自动化系统实现协同运作。自动化技术的应用有效提升了生产效率,缩短了生产周期,同时也提高了产品的一致性与合格率。在精密加工领域,自动化技术凭借其高精度的控制能力,能够实现复杂零部件的精准加工,满足高端装备制造的需求。此外,自动化生产系统还具备良好的柔性生产能力,能够快速适应产品规格的调整与变更,增强了企业的市场竞争力。

2.2 机电设备运维领域的应用

在机电设备运维领域，自动化技术的应用有效提升了运维效率与质量。通过在机电设备上安装各类监测传感器，实现了对设备运行状态的实时监测。监测数据通过自动化数据传输系统传输至运维管理平台，系统能够对数据进行实时分析与诊断，及时发现设备运行中的潜在故障与异常情况。基于自动化诊断结果，运维人员可以制定精准的运维方案，实现故障的提前预警与及时处理。这种自动化运维模式改变了传统的事后维修模式，转为预防性维护，有效减少了设备故障停机时间，降低了运维成本。同时，自动化运维系统还能够对设备的运行数据进行统计分析，为设备的优化运行与升级改造提供数据支撑。

2.3 安全管控中的应用

自动化技术在机电工程安全管控中发挥着重要作用。在电气安全管控方面，自动化保护装置能够实时监测电气系统的电压、电流、温度等参数，当参数超出安全阈值时，系统能够自动触发保护机制，切断电源或发出报警信号，避免电气火灾、触电等安全事故的发生。在机械安全管控中，自动化安全监测系统能够对机械运动部件的运行状态进行实时监测，防止机械部件因过度磨损、疲劳损坏等导致的安全事故。此外，自动化技术还可以实现对生产环境的安全监测，如对粉尘浓度、有害气体含量等指标的实时监测，确保生产环境符合安全标准。自动化安全管控系统的应用，为机电工程的安全运行提供了全方位的保障。

3 机电工程中自动化技术应用的现存问题

3.1 与传统设备兼容性不足

当前，自动化技术与传统机电设备的兼容性不足问题较为突出。大量传统机电设备运行年限较长，技术架构相对陈旧，缺乏与现代自动化系统对接的标准接口。在进行自动化改造时，需要对传统设备进行大规模的改造或更换，这不仅增加了改造成本，也延长了改造周期。部分传统设备的控制逻辑较为简单，无法与复杂的自动化控制系统实现有效协同，导致自动化技术的优势难以充分发挥。此外，不同厂家生产的传统机电设备在技术标准、运行参数等方面存在差异，进一步加剧了与自动化系统兼容的难度。这种兼容性不足的问题，在一定程度上限制了自动化技术在机电工程领域的广泛应用。

3.2 技术标准不统一

自动化技术在机电工程应用中的技术标准不统一问题，严重影响了技术应用的规范性与协同性。目前，国内外关于机电工程自动化技术的标准体系尚未完全统一，不同行业、不同企业在技术应用过程中往往采用各自的标准。这导致不同自动化系统之间难以实现互联互通，形成了信息孤岛。在跨企业、跨行业的机电工程项目中，技术标准不统一会增加项目的协调难度，降低项目实施效率。同时，标准不统一也不利于自动化技术的推广与普及，阻碍了行业的整体发展。此外，随着新兴技术的不断涌现，相关技术标准的更新速度滞后于技术发展速度，无法及时为新技术的应用提供规范指引。

3.3 专业人才储备不足

自动化技术在机电工程领域的应用需要具备跨学科知识的专业人才，而当前相关专业人才储备不足的问题较为明显。这类人才需要同时掌握机电工程、自动化控制、计算机技术等多学科的知识与技能，能够完成自动化系统的设计、安装、调试与运维等工作。目前，高校相关专业的人才培养模式与行业实际需求存在脱节，培养出的人才往往缺乏实践经验，难以快速适应岗位需求。企业内部的人才培训体系也不够完善，现有从业人员的知识结构更新不及时，无法跟上自动化技术的发展步伐。人才储备不足的问题，在一定程度上制约了自动化技术在机电工程领域的深度应用与创新发展。

4 机电工程中自动化技术的前沿发展方向

4.1 智能化融合发展

智能化技术与自动化技术的深度融合是机电工程领域的重要发展方向。随着人工智能、大数据、物联网等技术的发展，自动化系统正朝着智能化的方向演进。智能自动化系统具备自主学习、自主决策、自适应调整的能力，能够根据复杂的生产环境与任务需求，自动优化控制策略。在机电工程中，智能自动化技术可以实现对生产过程的精准预测与智能调控，进一步提升生产效率与产品质量。通过大数据分析技术，能够对生产过程中产生的大量数据进行深度挖掘，为企业的生产决策提供科学依据。物联网技术的融入则实现了设备与设备、设备与系统之间的智能互联，构建了全方位的智能协同生产体系。

4.2 绿色低碳化升级

绿色低碳导向下的自动化技术优化升级是顺应可持续发展要求的重要趋势。在机电工程中，自动化技术将更加注重能源节约与环境友好。通过优化自动化控制

算法，能够实现设备的高效运行，降低能源消耗。在生产过程中，自动化系统可以对资源利用情况进行实时监测与调控，减少资源浪费。同时，自动化技术还可以应用于环保设备的运行控制，提升环保处理效率，降低污染物排放。绿色低碳型自动化技术的发展，不仅能够降低企业的生产成本，还能够助力机电工程行业实现绿色转型，符合国家可持续发展战略的要求。未来，绿色低碳将成为自动化技术在机电工程领域应用与发展的首要考量因素。

4.3 模块化集成创新

模块化与集成化自动化技术的创新发展将进一步提升机电工程的技术应用效率。模块化自动化技术通过将自动化系统分解为多个功能模块，实现了模块的标准化设计与生产。这种模式便于系统的快速搭建、维护与升级，降低了系统的设计与制造成本。集成化自动化技术则强调将不同功能的自动化模块进行有机整合，实现系统功能的一体化。在机电工程中，模块化集成自动化技术能够实现生产、运维、安全管控等多个环节的协同运作，提升系统的整体性能。通过模块化集成创新，还能够增强自动化系统的兼容性与扩展性，便于与传统机电设备实现有效对接，推动自动化技术在机电工程领域的广泛应用。

5 自动化技术高质量发展的保障策略

5.1 完善标准体系建设

完善自动化技术应用的标准体系建设是推动机电工程自动化技术高质量发展的重要保障。应加强行业主管部门、科研机构与企业之间的协同合作，加快制定统一的机电工程自动化技术标准。明确自动化系统的设计规范、接口标准、运行参数等关键指标，实现不同系统之间的互联互通。同时，要建立标准的动态更新机制，及时将新兴技术纳入标准体系，确保标准的科学性与时效性。通过完善标准体系，能够规范自动化技术的应用流程，提升技术应用的规范性与可靠性。此外，还应加强标准的推广与执行力度，确保企业在技术应用过程中严格遵循相关标准，推动行业的有序发展。

5.2 强化产学研协同创新

强化产学研协同创新的技术研发机制，能够为机电工程自动化技术的发展提供核心动力。高校与科研机构应聚焦行业发展需求，开展关键核心技术的研究与攻关，突破技术瓶颈。企业应积极参与产学研合作，为科研项

目提供实践场景与资金支持，推动科研成果的转化与应用。通过建立产学研协同创新平台，实现人才、技术、资金等资源的优化配置，形成从技术研发到成果转化的完整产业链。同时，要加强国际间的技术交流与合作，引进国外先进技术与经验，结合国内实际情况进行消化吸收与创新，提升我国机电工程自动化技术的核心竞争力。

5.3 构建人才培养体系

构建多层次专业人才培养体系是解决人才储备不足问题的关键举措。高校应优化相关专业的课程设置，加强多学科知识的融合教学，注重实践教学环节，提升学生的实践操作能力。企业应建立完善的内部培训体系，定期组织从业人员参加技术培训与学习交流活动，更新知识结构，提升专业技能。同时，要加强校企合作，建立实习实训基地，为学生提供实践锻炼的机会，实现人才培养与岗位需求的无缝对接。此外，还应制定优惠政策，吸引高素质人才投身于机电工程自动化技术领域，形成一支结构合理、素质优良的专业人才队伍，为技术的高质量发展提供人才保障。

6 结论

本文对机电工程中自动化技术的应用现状与发展趋势进行了系统研究。梳理得出，自动化技术在工业生产、设备运维、安全管控等环节已实现广泛应用，但仍存在与传统设备兼容性不足、技术标准不统一、专业人才储备不足等问题。明确智能化融合、绿色低碳化升级、模块化集成创新是自动化技术的前沿发展方向。提出完善标准体系、强化产学研协同创新、构建人才培养体系等保障策略，能够有效推动自动化技术在机电工程领域的高质量发展。

参考文献

- [1] 韩鹏. 机电及自动化技术在建筑工程中的应用与实践[J]. 中国战略新兴产业, 2025, (17): 32-34.
- [2] 陈智敏. 机电及自动化技术在建筑工程中的应用与实践[J]. 办公自动化, 2024, 29(23): 28-30.
- [3] 焦庆亚. 关于机电自动化在工程机械制造中的应用研究[J]. 仪器仪表用户, 2024, 31(11): 146-148.
- [4] 郑耀廷. 机电自动化技术在工程机械制造中的应用研究[J]. 中国机械, 2024, (22): 77-80.
- [5] 祝恩治. 机电自动化在工程机械制造中的应用技术分析[J]. 居业, 2024, (02): 231-233.